

București, 14 martie 2025

În atenția: CES – Consiliul Economic și Social

REF: Desemnarea reprezentantului FDSC în Comitetul Economic și Social European (CESE)

Stimați membri ai CES,

Îmi văd rolul meu în CESE ca o punte de legătură între comunitatea organizațiilor societății civile din România, organizațiile din alte state membre și rețelele europene, facilitând dialogul și cooperarea cu partenerii sociali, organizațiile de business și instituțiile din România și ale UE.

În următorul mandat, în care vor începe negocierile pentru bugetul post-2027 (Cadrului Financiar Multianual) intenționez să mă implic în următoarele inițiative:

Implementarea Strategiei UE privind societatea civilă, la care lucrez de mai mulți ani, în calitate de co-initiator, împreună cu alți colegi din alte state membre, active în rețelele europene de fundații și organizații sociale, inclusiv Forumul Civic European, platforma Civil Society Europe, Asociația Europeană a Organizațiilor Filantropice Philea. Includerea strategiei în programul Comisiei Europene pentru 2025 este un mare succes pentru societatea civilă, în special din țările Europei Centrale și de Est. Acum este important să ne asigurăm că strategia nu rămâne doar pe hârtie, ci devine un instrument viabil pentru desfășurarea unui dialog civic real la nivelul UE, precum și un instrument pentru creșterea protecției organizațiilor societății civile și a apărătorilor drepturilor omului vizați de campanii în țările lor.

Creșterea semnificativă a bugetelor și simplificarea procedurilor și cerințelor în programele UE destinate organizațiilor societății civile, în special în ceea ce privește consolidarea democrației și statului de drept, creșterea coeziunii sociale și construirea identității europene. Printre acestea se numără în primul rând programul Cetățeni, Egalitate, Drepturi și Valori (CERV, lansat în 2021), dar și alte programe precum Europa Creativă, Erasmus+ sau Orizont, precum și fondurile destinate organizațiilor sociale din fondul de coeziune.

Întărirea principiului parteneriatului în politicile UE, inclusiv în politica de coeziune din noua perioadă de programare, și sporirea rolului real al organizațiilor societății civile în programarea, implementarea și monitorizarea programelor finanțate de UE. Acest lucru ar putea include participarea la planificarea noului Acord de Parteneriat și o consolidare reală a capacității instituționale a organizațiilor prin alocarea unui procent dedicat din buget pentru dezvoltarea capacității organizaționale.

Promovarea egalității, combaterea discriminării și polarizării și creșterea rezilienței la crize și provocări globale, inclusiv prin participarea la crearea Foi de Parcurs pentru Drepturile Femeilor și a noilor strategii privind egalitatea și combaterea rasismului.

Crearea statutului fundației europene, ceea ce ar facilita semnificativ activitățile transfrontaliere ale fundațiilor europene, fără a fi necesară înregistrarea în fiecare stat membru al UE. Recentele progrese în

Parlamentul European privind Rezoluția privind Asociația Europeană Transfrontalieră deschid noi oportunități pentru succesul acestei inițiative.

Prioritizarea construirii rezilienței democrației în Europa în noua perioadă de programare a UE, prin inițiativa „Scutul pentru Democrație” pregătită de Comisia Europeană. Aceasta ar trebui să fie susținută printr-un Fond dedicat, care să sprijine măsuri pentru combaterea dezinformării, polarizării sociale și radicalizării tinerilor, educația civică și media, precum și independența și integritatea presei.

Consolidarea organismelor intermediare și adoptarea unui Acord referitor la Dialogul Civic. Organismele intermediare (platforme, rețele de organizații) au un rol crucial în organizarea și canalizarea nevoilor și aspirațiilor oamenilor. Dialogul civic ar trebui să fie înțeles ca o interacțiune permanentă, structurată și semnificativă între instituții și societatea civilă organizată, care să conducă la co-crearea unor politici juste, incluzive și sustenabile. Un acord pentru dialogul civic cu instituțiile UE ar trebui să definească în mod clar domeniul de aplicare, locurile de desfășurare, instrumentele și rezultatele acestuia.

Un Semestru European pentru Democrație. Pe baza raportului privind statul de drept, UE ar trebui să instituie un Semestru European pentru Democrație, deschis și țărilor candidate la aderare, care să analizeze interacțiunea dintre politicile economice, sociale și democrație. Evaluarea anuală trebuie să includă un capitol separat dedicat spațiului civic și să fie mai clar și mai transparent legată de mecanismele de aplicare și reformă.

Un rol mai puternic pentru Agenția pentru Drepturi Fundamentale (FRA) ca instituție europeană pentru drepturile omului. Aceasta ar trebui să includă împuternicirea FRA pentru a emite propriile opinii asupra politicilor UE și implicarea sa sistematică în evaluările de impact.

Pentru ca sprijinul acordat societății civile să fie eficient, instituțiile UE trebuie să adopte o abordare coerentă cu privire la apărarea democrației liberale, atât în interiorul, cât și în afara UE, precum și să consolideze legitimitatea democratică a politicilor europene, care trebuie să creeze societăți incluzive pentru toți.

Sunt pregătit să colaborez cu toate instituțiile UE și forțele politice care se angajează să promoveze aceste propuneri. Împreună, putem construi o Europă în care societatea civilă prosperă, democrația liberală rezistă, iar drepturile fundamentale sunt protejate.

Cu stimă,

Ionut Sibian
Director Executiv FDSC